

尊崇英雄，辽北小城在行动

——辽宁省开原市推动拥军优属工作高质量发展纪实

■李卓吟 陈俊峰 宋军



今年寒假，辽宁省开原市驻军部队官兵的10多名子女走进当地社区免费开办的“红色托管班”，在大学生志愿者的陪伴下温习功课、娱乐放松，度过了一个愉快、充实的假期。

这是辽宁省开原市军地协力整合社会优质资源，深入推动新时代优抚工作创新发展的缩影。近年来，当地政府推动服务保障体系从“有”到“优”，带动全社会形成尊崇军人、关心国防的浓厚氛围。

是承诺，更是行动 让老英雄感受全社会的温暖

开原籍老兵程路1950年入伍，在朝鲜战场上曾荣立三等功。如今，步入耄耋之年的程路越发感到力不从心，两个儿子过世后，他身边只剩下老伴和女儿，小儿子的生前好友一直照顾他们，把买药看病、菜地翻种等当成“分内事”，一做就是10多年。

如今，在街道工作人员的牵线下，有更多爱心人士加入到关爱老兵程路的行列。市民孙女士听说老人住的平房遇上雨天会漏雨，就自掏腰包请人帮忙重修房顶。开原市红十字志愿者联合会派人到家里检修电路，更换电线，确保用电安全。

北风呼号，滴水成冰。今年元旦期间，开原街道武装部李登玉部长带领退役军人服务站工作人员，与社区志愿者一道，踏着积雪来到程路家中探望。一行人在送上节日祝福后就分头忙碌起来，有的到厨房帮忙收拾带来的米面等慰问品，有的拿起扫帚打扫院子，还有的陪老人拉起家常，小院里充满了欢声笑语。

语。临走时，李登玉部长拉着老人的手，附在老人耳边大声叮咛：“您一定要保重身体，有困难告诉我们。您过得好，我们才放心！”

关爱老兵，对开原市党政机关来说是承诺，更是行动。走进开原街道办事处，一份数百字的《开原街道致辖区革命老兵承诺书》挂在墙上，郑重许下对老兵的承诺：每月组织党员志愿者、巡查员到老兵家中探访，了解老兵生活状况，解决力所能及的问题；每季度为老兵上门体检一次，组织志愿者上门帮忙打扫卫生；逢年过节为老兵拍摄全家福……

不仅如此，开原市退役军人事务局组织“唤醒红色记忆、传承红色基因”主题活动，为老兵印制“天地英雄气，千秋尚凛然”铭牌，慰问老兵遗属、编撰英雄事迹录、举办英雄故事宣讲会等，进一步凝聚关爱老兵的社会共识。

如今的开原市，每逢老兵过生日，市里蛋糕店“聚利来”会送来生日蛋糕；逢年过节，市中心超市“大润发”免费为老兵提供慰问品，从端午节的粽子，到中秋节的月饼应有尽有，还有当地老字号“渊泉丰”送去的各式各样的糕点等……社会各界的牵挂和关心，让关爱老兵从承诺变成行动。

开原市是座英雄的城市，曾有数万人参加抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。“老英雄为国家为人民赴汤蹈火，家乡党委政府不会忘记他们。今后，我们将继续加大拥军优属工作力度，让老英雄感受到党和政府的温暖。”提起对老兵的关爱，开原市委书记、市人大常委会第一书记谭海波态度鲜明。

是优待，更是责任 “最可爱的人”成“最幸福的人”

今年元旦前夕，刚办理随军手续不久的军嫂周楠、王琳等人，顺利通过网上报名、资格审查和笔面试等，入职新城街道上班。军嫂工作得到妥善安排，他们的爱人在部队工作也更踏实了。

为满足随军家属“有一份稳定工作”的心愿，开原市双拥工作领导小组协调市人社局、市委编办等部门，为随军家属安置开辟绿色通道，并拿出部分事业编制专门用于未就业家属定向招录。3年来，全市随军家属就业安置率

稳步提升，并且兼顾高学历人才和专业特长人才的对口安置，做到人事相宜、人尽其用。

“让现役的安心，退役的暖心”。近年来，开原市各级双拥部门主动作为，推动30余项军人军属权益保障政策落地落实，着力解决部队官兵转业安置、随军家属就业、子女入学入托等急难愁盼问题70余件。开原市政府确保政策、资金、服务“三到位”，妥善完成转业军官、退役士兵的就业安置工作。军人子女入学入托就近安排。件件有着落，事事有落实，让军人“最可爱的人”成了“最幸福的人”。

2023年6月，一块双拥街宣传标识牌，高高挂在开原市最繁华的商业街两侧，一时间沿街两旁数百家商户踊跃报名。有的商家列出“拥军惠军清单”，有的商家推出“拥军大礼包”，优惠服务涉及医疗、交通、旅游、餐饮、商贸、保险等多行业多领域。如今，拥军优属成了这条百年老街的“新名片”。今年，开原市先后确定26家企业为社会化拥军志愿服务单位，副市长吕颖亲自为辽宁兴东科技有限公司等10家单位授牌。“组织化+社会化”双轮驱动，让开原市的拥军优属实现从“政策性优待”向“社会性优待”转变。

点点星光，汇聚星河。如今，“双拥商店”“双拥银行”“双拥医院”在开原市内遍地开花，开原市在社会化拥军探索实践中交出了一份出色答卷。

是尊崇，更是传递 强军路上有开原兵

去年，开原街道副主任王金玲曾组织“抗美援朝老兵圆梦之旅”，她对发生在丹东抗美援朝纪念馆的一幕幕情景至今记忆犹新。

“这个我用过，这个我也用过！”当志愿军老兵陈霖看到纪念馆中陈列的武器装备时，激动地向身边人讲起与这些装备并肩作战的日子。时光荏苒，年逾九十的老兵已经忘了很多事，却清晰记得这些“老伙计”们。

在当天的参观活动中，纪念馆的讲解员在得知眼前的老兵韩殿魁就是“炸不断的电话线”的主人公时，当即提议：“这段故事应该听老英雄给我们讲啊！”这个邀请得到参观群众的热烈鼓掌。大家里三层外三层地将几位老

兵围住，静静地听完故事后，又争相与老兵们合影留念，场面热闹得像“追星”。

“要让广大的开原市民知道，英雄始终在我们身边。”在新建的开原街道红色记忆展厅内，志愿军英雄墙上展示了26位开原籍志愿军老兵的光荣事迹：参加大小战斗70余次，荣立一等功1人次、二等功1人次、三等功12人次，集体二等功1次，获得各类奖章45枚……如今，这个展厅已经成为开原市民心中的“功臣之家”，三年来累计接待参观者1.32万人次。展馆内鲜活的陈列品和亲历者讲述视频，让红色故事“活”了起来，走入群众心中。

“冲锋号，冲锋号，一声号令山呼海啸；冲锋号，冲锋号，敢与强敌过硬招……”去年10月底，伴着嘹亮的冲锋号和激昂的旋律，在8位抗美援朝老兵、10名退役军人代表以及群众的共同见证下，象征抗美援朝精神的雕塑——“冲锋号”在开原市人民公园广场落成。雕塑正面雕刻着健在的志愿军英雄信息，背面记录着在朝鲜战场上牺牲和回乡后故去的开原市籍志愿军官兵信息，前来瞻仰的市民和学生络绎不绝。这里“风景”与“红景”交相辉映，成为开原市的红色教育“打卡地”。

欢歌频传立功喜讯，荣光照耀群众心田。春节前夕，开原市军地联合组织“送喜报传军功”活动，由车队、中小学生乐队和干部群众代表组成的送喜报队伍，一路敲锣打鼓，将23份立功喜报逐一送至立功受奖官兵家中，喜讯赶来的市民，站在道路两旁热烈鼓掌。自从《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》出台以来，一场场隆重的送喜报活动受到广泛关注，不仅让立功军人成为军民心中的“明星”，还为军人家属增添了一份荣光。

荣誉心连报国志，榜样传递正能量。近年来，开原市广大适龄青年，传承英雄之名，走进军营建功立业。他们中涌现出一等功荣立者3人、二等功荣立者36人、三等功荣立者600余人。今年，开原市举办“播军功事迹、贴功臣海报、讲从军经历”系列活动，将这些青春风采和先进事迹以海报和短视频等形式，张贴在街道、社区的爱国主义文化墙、景点宣传栏内，或在商场、广场等场所的电子屏幕上滚动播放，吸引了无数群众驻足观看。如今，“强军路上有开原兵”声名远扬，走入市民群众当中，成为可亲可爱、可追可及的身边榜样，激发出更多热爱国防、崇尚尚武的热情干劲。



图①：老兵与少先队员在电影院观影后合影。张泓摄
图②：开原街道组织老兵参观丹东抗美援朝纪念馆。潘祝阳摄
图③：街道工作人员节日看望老兵。李芝健摄
图④：社区医务人员为老兵测量血压。李芝健摄
图⑤：老兵、退役军人代表等在“冲锋号”雕塑下合影。张泓摄
图⑥：开原市民观看“冲锋号”雕塑。李芝健摄

版式设计：王秋爽



构筑坚实温暖的大后方

■杜善国

为军人子女开设“红色托管班”，将转业军官、退役士兵妥善安置就业、让军人子女优先入学入托，用英雄铭牌点亮老兵门楣……一项项“首创”，一个个“第一”，见证了辽宁省开原市深入推动新时代优抚工作创新发展的最新探索与实际成效，让军人和优抚对象感受到实实在在的温暖。

“伟大的担子要由伟大的人民一起挑”。遥想当年，党中央领导下的抗美援朝，以爱国为圆心，以支前为半径，画出一个同心圆，军政军民“一条心”，前线后方“一盘棋”，让抗美援朝战场成为人民战争的“汪洋大海”，让美军不可战胜的神话沦为笑谈。当下，开原市聚力“三前”、巩固“三后”，想方设法“让现役的安心，退役的暖心”，推动社

会各界对军人职业的尊崇，让爱我人民爱我军的伟力深深厚植。历史与现实告诉我们，有了民心所向、民意所归，人民军队就能无往不胜。

拥军优属工作做在日常，重在经常。开原市紧抓“让现役和退役军人获得感成色更足”主线开展工作，着力营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，推动“拥军优属”服务保障体系从“有”到“优”，带动全社会形成尊崇军人、关心国防的崭新局面。

开原市的可贵之处，在于政府各部门干在实处，落子细微，让尊崇成为全社会的共同认知和自觉行动。他们从大处着眼，从小事入手，既讲“高大上”，又能“接地气”，引发社会热烈反响。文件出台看得懂、用得上；优惠

落地“免申即享，直达快享”；政策执行落实回访制度，切实做到了“让现役的安心、退役的暖心”。

一人难挑千斤担，众人能移万座山。军人的职业荣誉感从来不是单靠部队培养，更多源自社会的广泛尊崇。开原市通过“组织化+社会化”双轮驱动，让知军、爱军的众多年轻人和各行各业人员源源不断加入拥军优属行列，实现从“政策性优待”向“社会性优待”转变，让拥军优属工作呈现勃勃生机。

“你们精忠卫国，我们真情解难”。社会尊崇永远是军人温暖的大后方，传承拥军优属优良传统，坚持办实事、暖兵心，充分调动社会各界力量广泛参与、齐心协力，相信我们脚下的路会越走越宽。